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Nyomott helyzet.
(—a.) Nphéz viszonyok, nem jó auspi- 

ciumok közt léptük át az újév küszöbét. 
Lelkünket fogva tartja az a szörnyűsé­
ges katasztrófa, mely bár távol tőlünk, 
a világ egyk legszebb vidékét sújtotta s 
a melynek igazi méretei túlszárnyalják 
az eddig is borzasztóan hangzó híreket. 
Most már kétszázezer ember vesztéről 
és csaknem háromezeréves kultúra alko­
tásainak pusztulásáról szólnak e hírek, 
melyek részvétet váltanak ki a világ 
összes müveit nemzeteinél és segélyak­
ciót követelnek a világ minden részéből.

Az aggodalom, mely a külpolitikai hely­
zet bizonytalan volta miatt támadt a Bosz­
nia annexiójáért, nem szűnt meg az uj 
évben sem. Anglia hozzájárulása külügyi 
kormányunknak konferencia-javaslataihoz, 
kétségkívül javilja a helyzetet, de a 
balkán népek harci vágya már alig fé­
kezhető. El kell készülnünk reá, hogy 
ha elolvad a hó a Balkánon, csapataink­
nak is át kell lépni a Rubikont.

Belügyeink sem állanak valami ró­
zsásan. A szocialista vezérek kudarcot 
vallottak ugyan a tömegsztrájkkal, az 
erőpróba tehat nem sikerült s nemcsak 
a közönség foglalt határozott állást a
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sztrájkolók ellen, hanem a munkások 
legnagyobb része is, a mi biztató jel arra, 
hogy kezdődik valahára a kiábrándulás 
és ez nagyon jelentékeny dolog, külö­
nösen most az általános választói jogért 
folyó küzdelem kezedetén, de ebből még 
nem lehet a munkásviszonyok lényeges 
javulására következtetni. Ehhez még úgy 
látszik sok küzdelem s sok hasonló ku­
darc kell.

Az újévi politikai nyilatkozatok .nem 
valami bő perspektívát tárnak elénk. Azt 
sejtjük belőle, hogy még maguk a vezé­
rek sincsenek egészen tisztában a hely­
zettel.

A függetlenségi párt válsága az újévi 
beszédekre is reányomta a maga bélye­
gét. E pártnak tengelyét most a bank­
kérdés képezi. Az első határozat szerint 
a párt és a koalíció nevében olyan szó­
nok üdvözölte volna a miniszterelnököt, 
aki nemrég beszámolójában a bankkér- 
oésben is a megalkuvást hirdette. Az 
utolsó percben változtattak a dolgon és 
a párt intranzigens csoportjából állítot­
tak szónokot, ki aztán a ragaszkodás 
biztosítása helyett programmpontokat ter­
jesztett a kormányelnök elé.

Wekerle és Kossuth válaszai külön­
ben nagyon óvatos kifejezésekből vannak 

összeállítva. Még a mi kis határozottság 
volt a többség pártvezérének beszédében, 
azt is törülték a hivatalos korrektú­
ránál.

Amit előre hirdettek a hivatalos lapok, 
hogy az újévi beszédek hivatalosan be- 
telentik majd a fúziót, nem következett 
be. Ez feltűnést kelt mindenfelé. Magya­
rázatát mi csak abban véljük megtalálni, 
hogy a fúzió a bankkérdés megoldásától 
függ. Önálló bank nélkül ha meg is lenne a 
fúzió, oly nagymérvű kiválás következ­
nék be a függetlenségi pártnál, hogy ezen 
legfeljebb uj választás segítene, amiről 
már beszélnek is politikai körökben.

A fúzióról sem Wekerle, sem Kossuth 
sem Andrássy nyilatkozatában nincs egyet­
len halvány Célzás sem. Egyedül Simonyi 
Semadam Sándor beszélt róla, amiből az 
tűnik ki, hogy a néppárt nem vesz részt 
a fúzióban, de tovább is koalícióban 
marad a fúzióból alakuló kormányzó 
párttal. Erre ugyan nem a miniszter 
Zichy felelt, hanem atyja, a néppárt ősz 
vezére, Zichy Nándor gróf, de ez elég 
ahoz, hogy a politikai világban befeje­
zett dolognak tekinthessék ezt a fontos 
tényt, miszerint a néppárt nem vesz 
részt a fúzióban. Ezek után azt a hirt 
sem hisszük, amely gyakrabban felmerült

„TISZÁNTÚL“ TÁ RÓZÁJA.

Nem úgy van most • ■ .
Irta: Gáspárné Kovács Irén. i

Van a nagy magyar Alföldnek egy kicsi j 
csendes faluja: Szegvár. Nincs a falunak semmi 
nevezetessége, hacrak szabadság szoborral di- i 
szitett artézi kútját nem vesszük nevezetes- ; 
ségnek.

Aki megfordul o t idegen, az hamar el is I 
lelejti a falut, de a ki egy ideig benne la- ’ 
kott az fájó szívvel távozik onnan

Idegent ritkán is látott a falu ezelőtt egy ; 
évtizeddel is, mert kü önösen tavaszszal és i 
ősszel az alföldi »vendég marasztaló* sártól ' 
ugyan fáradságos dolog vöt a falut megkö­
zelíteni. Vonatja nem volt. Viziuttól— a Tiszától j 
— távol van s igy csak tengelyen lehetett oda I 
jutni. Fia azután valaki akár hivatalos dolog­
ban, akár rokont látogatni akart a ftruba 
menni, jól elkellett magát látni »hazaival!* 
Mert megeshetett, hogy a 3—4 órai utat 8—9 
óra alatt tudta megtenni.

Alig fordu t kettőt-hárrnat a kocsikerék, 
megkell állni s a kerekeket tisztogatni, mert 
az Alföld barátságos sasa úgy körül öleli,

Bainbera Imre
polgári- és papi szabó.

Nagyvárad, uj „Bazár“-épíilet színház-oldal 

mintha az egész országát velünk szeretne 
jönni

Idegent ritkán láttak a fehérre meszelt 
zöldrsalükáteres szegvári házak, a barátságosan 
bolyogató akácfákkal szegett utcák.

Pedig a most csendes falu utcái nem 
voltak mindig ilyen csendesek.

Négyes fogatok robogtak végig az utcákon, 
zsinóros megyehajduk sarkantyúi pengettek a 
gyalogjáró deszkáin Akkor élénk, vig etet volt 
a fa tiban. S az akkori vigéletből nem maradt 
más semmi csak az ódon nagy megyeháza s 
egy egy omladozó curia maradványai. Ahol ré 
gebben tekintetes urak eregették öblös tajték­
pipáikból a füstöt — most malacok turkálnak, 
libák hangos gágogása hallik s a tuja es ciprus 
bokrok alatt csibék kaparásznak.

Ahogy a megye székhelyt áttették Szen­
tesre az úri élet kihalt a faluban. A »végzett* 
földesurak mentek a megyével —- hivatalt 
vállalni. Akiknek még volt valamijük azok bérbe 
adták és be mentek a városba lakni. Akik a 
faluban maradtak azok között volt az öreg 
várnagyné. aki nem tudta azt a sirhalmot ott 
az akáclombos temetőben itt hagyni.

Ez az öreg várnagyné — a mi kedves 
Tini nénink — régi előkelő családból való 
volt, büszke származására. — De nem azok 
közül a gőgös nemes asszonyok közül való,

Van szerencsém a n. é. közönség és Főtisztnlendő 
papság becses tudomására hozni, hogy a legújabb di­
vata és legjobb minőségű szöveteim raktáron vannak, 
melyekből a legújabb és legelegánsabb szabas szerinti 
ruhákat készítem nagybecsű megrendelőimnek.

Különösen felhívom a Fötisztelendő papságot az 
egyszínű és fekete áruimra, melyi ket kizárólagosan a 
Fötisztelendő papság részére tartok. Állandóan nagy 
választék reverenda, szimáda és egyházi quadrátusokból. 
Rivétum viola és fekete színben, továbbá egyedüli rak­
tára a mai idény legszebb és legcélszerűbb hit. remény, 

a kik még a szájokat is ki mossák talán 
ha azt a srót »paraszt* kénytelenek kiejteni. 
Tini néni szerette a népet, hanem az ő maga 
módja szerint! O a maradiságnak volt a pár­
tolója és ebben soha nem egyeztünk. Engem 
örömmel töltött el ha kis falunk valamiben 
előre haladt.

Ha valamelyik gazda jó tanuló fiát a vá­
rosba küldte tovább tanulni én mindig örömmel 
újságoltam Tini nemnek.

Ő pedig rosszalölag csóválta meg fejét:
— Hidd el húgom nem jó az ha a nép 

közül valaki ki válik. Az sem fogja magát jól 
érezni uj helyzetében, öt sem fogadják jól azok, 
akik közé emelkedni iparkodik. Ültesd ki az 
üvegházi növényt a szabadba elsatnyul, elpusz­
tul, születni kell mindenre!

Az ilyesmin azután heves-n vitatkoztunk, 
de őt meggyőzni elvének ellenkezőjéről — nem 
lehetett.

Régen rebesgették már a vicinális kiépíté­
sét tálunkon keresztül. Végre megjöttek a 
mérnökök, hogy a vonat útját kiláncolják, ta­
karózzák.

Tini néniek sehogy sem tetszett ez az 
újítás sem, mindennap elmondta:

— Meglásd nem jó vége tesz ennek! Va­
lami nagy bajt hoz na vasút a falura.

— Mi bajt hozna Tini néni? Inkább sze-
i

szeretet övének (cingulus, mely egyedül csak nálam 
szerezhető be.

Midőn a Fötisztelendő papság és n nagyérdemű 
közönség becses pártfogását kérem, föl kell említenem, 
hogy elvem mindig a jő munka és jutányos ár volt, 
melytől eltérni a lüvéb.m sem fogok.

Nagybecsű megrendeléseiket kérve, maradtam ki­
tűnő tisztelettel :

*3

Bumbera Imre utóda.
polgári és papi szabó.
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komoly lapok hasábjain, hogy ha a nép­
párt nem is fog részt venni a fúzióban, 
egyes, még pedig legkiválóbb tagjai mégis 
be fognak lépni a fuzionális pártba. Ez 
a pártnak olyan megoszlását eredmé­
nyezné, ami csaknem egyértelmű lenne 
a párt feloszlásával.

Mi meg tudjuk érteni, hogy a nép­
párt fúzió esetén is meg akarja őrizni 
különállását. De nem hisszük, hogy erre 
határozná el magát, ha azt látná, hogy 
ez a lépése válság elé állítaná a pártot.

A néppártra kiáltó szükség volt an­
nak idejen, szükség van arra ma is 
mint a Barkóczy és a Koczurek eset bizo­
nyítja, és még nagyobb szükség lehet a 
jövőben. Létét kockáztatni tehát nem 
szabad. Mert ha egyszer elbukik, többé 
nem lehet életre kelteni.

Wekerle Bécsben. V e ke r 1 e Sándor 
miniszterelnök a jövö hét keddjén Bécsbe uta- 
tik, hogy az udvar tagjainál az újév alkalmá­
val kifejezésre juttassa jókivánatait. A bécsi ut 
alkalmat ad a miniszterelnöknek arra is, hogy 
a bankkérdésben az osztrák kormány tagjaival 
megkezdje a tárgyalásokat.

Konzervatív fúzió? Politikai kö­
rökben elterjedt hírek szerint a koalíció 
fúziós törekvéseivel párhuzamosan kon­
zervatív párt alakítása iránt is folyik a 
munka. Gróf Zichy János, aki már 
többször megkísérelte a parlament kon­
zervatív elemeinek tömörítését, most el­
érkezettnek látta az időt, hogy régi ked­
ves tervét megvalósítsa s hetek óta foly­
tat ebben az irányban tárgyalásokat, 
melyeknek sikere elé kivált az udvarnál 
néznek nagy reménységgel. Zichy János 
minden pártból számit hívekre és azt 

hiszi, negyven-őtven résztvevővel alakít­
hatja meg a konzervatív pártot, mely a 
fúzióval szemben mérsékelt ellenzéki 
szerepet játszana.

A debreceni mandátum A Szabó 
Kálmán halálával megüresedett Debrecen-har- 
madik kerületi madátumért hir szerint Dégen- 
féld, József gróf lép sorompóba, még pedig uj- 
párti programmal. Más jelöltet eddig nem em­
legetnek. De a függetlenségi párt bizonyára 
szintén fog jelöltet állítani.

Bosznia és Hercegovina története.
A képviselőház egyik ülésében Eötvös Ká­

roly képviselő megtagadta azt, hogy Bosznia 
és Hercegovina a magyar állam testében benne 
lett volna valaha.

Természetes, hogy ez a tagadás felhívja 
a történetkutatóinak figyelmét, mivel fegyvert 
kovácsol elleneink részere, miért is kötelesség- 
szerüen utána kell néznünk a magyar történet 
könyvében annak, hogy mi ebben a való ?

A mondák sorában tartozik Anonymusnak 
az az előadása, hogy Zsárd és Kadocza, a ve­
zetésűk alatt levő magyar sereggel Boszniába 
mentek, azt meghódították és mivel soha vissza 
nem tértek »sóba« magyarok elnevezés alatt 
ismerték őket.

Hogyha figyelembe vesszük a Bolondról 
szóló mondát, előttünk kitárul a történet meg 
nem Írott könyvéből, tehát a legendából, mon 
dából az, hogy a magyarok egy része Kelet 
felé, tehát byzanci császárság felé kalandozott, 
a monda alatt tehát rejlik valami történeti való­
ság is, már hogy ez azután milyen mérvű, 
ennek elbírálása a kutatókra tartozik.

Egy azonban bizonyos és ez az, hogy 
Boszniában és Hercegovinában az előbb ke­
resztény, utóbb mohamedánná átalakult bir­
tokosok, bégek, nem tartoztak a szláv törzshöz 
eredetileg, habár a történeti idők folyamata 
alatt elszlávosodtak.

Bosznia és Hercegovina a magyar nemzet 
történetébe tulajdooképen II. Béla király korá­
ban lép, mert II. (vagy rak) Béla király első,

aki a Róma királya nevét felveszi és fiát, 
Lászlót, Bosznia fejedelmévé teszi.

Azonban mindenek előtt ismerkedjünk meg 
Bosznia és Hercegovina területének történeti ala-
kulásával.

A mai Bosznia és Hercegovina Krajnából, a 
mai Török Horvátországból, a tulajdonképem 
Boszniából, melynek határa Keleten és Nyugaton 
a Drina folyó volt. Hum földjéből, a mai Her­
cegovinából, Ozora és Sóföldjéből állott, mely­
ből előbb kialakult Bosznia, azután III. Frigyes 
római császár által szent Száváról nevezett her­
cegségből alakult Hercegovina.

A Krajna eredetileg Horvátországhoz tar­
tozott s mint ilyen Kálmán király által 1102 ben, 
a Zara-vecchiában történt meghódoltatás foly­
tán lett Magyarországhoz csatolva Horvátország 
Szlavónia- és Dalmátia bekebelezése mint tör­
téneti tény következtében és csak a törökhó- 
ditás szakította el Magyarországtól.

Török-Horvátország vagyis Krajna az Una 
folyó mellett Kosztajnica határvárosról Bihács 
felé a mai Szlavónia vooalában, lakosai jobbára 
róm. kathobkusok.

A Drina és Száva folyó menti macsói bán­
ság már eredetileg Magyarországhoz tartozott 
terület volt, 1494-ben foglalta el a török.

Róma, a Narenta és ennek mellék folyója 
a Ráma által képezett völgy területén feküdt 
és mivel az Adriába futó Narente folyó völgye 
Dalmácia szomszédságában volt, ez a terület 
képezte a Ráma királyságot, mely alá azután 
a basznia elnevezés vonult úgy, hogy a magyar 
királyi eskü formában, magában a Corpus Juris- 
ban I. (nagy) Lajos óta mai napig szerepel a 
Ráma királya cime.

Hum (Halom) földje, Ozora, Sóföldje Her­
cegovina régi elnevezése.

A mai Bosznia tehát az Árpádházbeli ki­
rályok előtt nem képezett egy egységes orszá­
got, rendszeres határvonalak között, nagy rész­
ben, mai helyzete az Árpádok alatt alakul ki 
úgy azonban, hogy Krajna és a macsói bánság 
nem foglaltatott benne, elnevezését pedig a 
Bosna folyóról nyeri.

Említsük még meg azt is, hogy Bihácsot a 
Krajnában IV. Béla király építette volt, amit 
bizonyára nem tett volna, hogyha idegen tar­
tomány lett volna az.

i volna s azután is mindig talált a mellette lévő 
lányon valami igazítani valót csakhogy lopva 
oda-oda tekinthessen ahol a Jóska ült. Nem is 
volt azután maradása a legénynek s otthon 
addig beszélt az édes anyjának, mig az fel 
nem vette legszebb ünneplő ruháját, fejére kö­
tötte legszebb selyem kendőjét és elment Er- 
zsiékhez »tapogatóznia

Bizony ha szegény Matyi látja milyen szí­
vesen fogadja Erzsi Berkesznét, hát gondolt 
volna valamit! Bevezette a »tiszta házba« és 
még a kötényével le is törülte a széket amire 
ültette.

Berkeszné, hogy ne sokáig vesztegesse az 
időt, ilyen fogadtatás után nem is volt értelme 
mindjárt rátért jövetele céljára.

— Láttad-e Jóskái? itthon van.
— Láttam, felei pirulva Erzsi.
— Sajnálja, hogy vagy két héttel előbb , 

nem jött, akkor te nem lehettél volna a Matyi 
mátkája.

— Akkor lett volna késő, ha egy hét múlva 
gyön haza, mondja Erzsi halkan.

— Hát most még nem késő ?
— Nem, felel határozót an a leány.
Ebiről aztán Berkeszné megértette a mit 

akart. Egy héttel az esküvő előtt még vissza 
lehet küldeni a jegyet.

— Hát jól vau. Megmondom Jóskának és 
siet a jó hírrel haza fiához.

Az nap vissza lett kü'dve a Matyi mátka 
’ kendője.

Másnap az egész falu tudta, mert foszlánynyá 
hasogatva lobogott ki a Maty ók pad ás szele- 
lő'n. Ahogy azt a foszlánnyá tépett kendöt 
fuija a szél, csapkodta a:-: eső a mig egy piciny 
dar. b lesz belől -, úgy log a Berezvai Erzsi 
boldogsága is semmivé válni.

rencsét fog hozni. A gazdák könnyebben el­
adhatják terményeiket.

— De könnyebben el is költhetik az 
árát.

Ha szüksége volt a kereskedőnek gabonára 
felkereste falunkat. Ezentúl a gardáink fogják a 
kereskedőket felkeresni mert szükségük lesz pénz­
re. A vasút uj igényeket, uj szokásokat fog a fa 
luba hozni. A most jó módban élő nép el fog 
szegényedni. Most jó neki a maga szőt ruha, 
ezután nem lesz jó. Addig volt boldog a ma­
gyar mig mi úri asszonyok is fontunk, szü­
lünk. Ezzel ő meg mondta véleményét a vas­
útról és nem szerette még hallani sem ha róla 
beszélünk.

— Meglássátok baj lesz ebből, mondogatta.
Mi fiatalok jót mulattunk Tini néni aggo­

dalmán s örültünk az élénkségnek amit a mun­
kálatot vezető méinö ök hoztak a faluba. És 
számitgattuk a napokat a mikor az első moz­
dony fütyöt fogjuk hallani.

Ebben az időben történt, hogy Berezvai 
Erzsi a falu legszebb leánya jegyet váltott a 
falu legderekabb és legszebb legényével B-rényi 
Matyivel.

Az oltani szokás szerint kendőt cse<éltek. 
A faluban mindenki örült a szép ö zseillő pár 
mátkaságának,

A paraszti sorból, megyei Írnokká felver­
gődött Berkesz Jóska hazajött a filuba iá o- 
gatóba és ekkor látta meg a már r-ag lánvá 
serdült Berezvai Erzsit, a templomba a Irmok 
között. Volt ott szebbnél szebb virágszál r gv 
csomóban a Mária-oltár körül, de - ly n d cég, 
módos tartásu egy sem volt mint Erzsi. N n 
is tudta egész mise alatt le v nm Berkesz 
Jóska róla a szemét! Hwem E-z-i i- tat a te 
ledte a szemét a nyalka bajusru B rk s? Jók n 
tovább, mint egy menyasszonyai z.<>> d i tt

A visszautasított jegyesek így »rontják* 
meg — boldogságuk megrontóját.

Erzsi sokszor remegett, félt, hiszen annyi 
esetet tudtak nénémasszonyék neki felhozni, 
amelyekben mindig megbozszulódott a kendő 
visszaküldés, hogy még bátrabb leányt is mint 
Erzsi — elfogott volna a félelem.

Csak mikor a Jóska karikagyűrűje ott 
csillogott az ujján akkor lett nyugodtabb, 
akkor kezdett bízni a jövő boldogságában. Hi­
szen Jóska azt mondta neki: olyan végtelen 
lesz az ő boldogságuk, mint az a gyűrű.

Elérkezett a menyegző napja is. A kör­
nyék minden valamire való családja hivatalos 
volt. A főispán vállalta el az egyik násznagyi 
tisztet és az ő szép két lován vitték a meny­
asszonyt uj otthonába: Szentesre. A kocsik 
hosszú sora ki-érte a boldog uj házasok ko­
csiját. A legnagyobb része Szentesen lakott, a 
többi vendégek pedig a község hátáráig kisér­
ték őket.

A kocsisok alig tudták a tüzes paripákat 
megzabolyázni s a néha elsütött pisz oly durra­
nástól még jobban megvadultak.

A férfiak az elfog asziott bortól, a nők a 
vigalom mámorától nem igen gondoltak ve­
szélyre. Pedig a halál hű szolgája ® Szerencsét­
lenség már ott igazgatta útját a borzalmas ka­
szásnak. Hiába volt a sínek átjáróinál a figyel­
meztető tábla: Vigyáz?, ha jön a vonatl Nem 
látta azt most senkii Amint a közeledő vonatot 
sem vette senki észre, mert sűrű akáccsoport 
takarta el. A füttyét sem hallotta senki!

Ki figyel ilyenkor vonat fütyre!
Mikor a vonatot m glatták már minden 

késő volt. Éppen a ment asszony kocsija ke­
rült a vonat elé A menyasszony szép fejét egy 
darabon magával húzta a kerék. A többi ko­
csik lovai megbokrosodtak a vonattól és viú-
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Bosznia a magyar királysághoz II. (vak) 
Béla király alatt csatoltatott, Béla király fiát 
Lászlót boszniai hercegnek nevezi, 1135 ben 
felvette a Ráma királya címet, magát a kis 
országot bánok által kormányozza.

A boszniai bánok legelző s legnevezetesebb 
alakja Borics bán, aki 1163 ban Magyarország 
zászlós urai közt szerepel, azonban IV. István­
nak megtagadja az engedelmességet, felhasz­
nálván a trónviszályt, magát függetleníteni akarja 
azonban az ismét trónra jutott III. István által 
legyőzetett és ismét az előbbi függésbe ke­
rti1, boszniai bán lett, de nem Bosznia feje­
delme.

Borics bánsága alatt alakult Barecz, amely­
nek neve a magyar okmánytárban Comittatus 
Berecz elnevezéssel fordul elő a Drina folyó 
mellett, amellyel Bosznia nagyobbitatott, Ozorát 
Sóföldjét (mai Hercegovinát) Boszniához csa­
tolták a magyar királyok ugyanebben az 
időben. t

III. Béla király alatt Bosznia bánja Kolin | 
bán volt, ki magát »Fiduciarius Regnis Hun­
gáriáé« címezi.

II. Endre alatt fia Kálmán herceg helyre 
állítja Boszniának a magyar királyságtól való 
függését, Blaisujban felépíti Szent Péter egy­
házát.

A tatár járás alatt Ninoslav függetleníteni 
akarja Boszniát, azonban IV. Béla Ninoslávot a 
a magyar királyság fenhatóságának elismerésére 
kényszeríti és megerősíti a bosznia püspökség 
adomány levelét.

1263 ban IV. Béla király, a leányát Ágnest, 
azután ennek fiát, Bélát nevezi ki Bosznia bán­
jának és mivel uralkodásának végén Boszniá­
ban zavarok törnek ki, Kotroman Istvánt küldi 
Boszniába, akit bánnak nevez ki.

1322-ben Kotroman István fia, Kotrorna- 
novics István és Babonics Iván a bánok.

A boszniai püspök Róbert Károly alatt 
Djakovárra tet'e át székhelyét állandóan, mint­
hogy a bogumil vallás Boszniában teljesen ural 
kodóvá lett.

I (nagy) Lajos király alatt Dusán István 
szerb fejedelem Bolgárország elfoglalása által 
félelmes hatalommá emelte Szerbiát és felvette 
a cári címet, Kohomanovics István 50000 lo­
vassal és 30000 gyaloggal tört be Dusán 1st- 

tástól. Szerencsés volt, aki egy borda, vagy 
íábtöréssel megmenekült. Matyi — talán, hogy 
utoljára még lássa volt mátkáját az utszélen 
állt — a mikor a menet a töltés felé 
hajtott.

A katasztrófa után mint egy sebzett vad­
állat ordítva rohant a vonat mentén és Erzsi­
nek foszlánnyá tépett testét szedte össze. A 
fejét erőszakkal kellett tőle el venni. Erzsi 
meghidegült száját csókolta, miközben értbe 
tetlen szókat motyogott.

A nászból, gyász lett. Matyi elvesztette 
eszét megőrült. Az ő nagy szive, egyszerű 
agya nem bírta ki a megrászkódtatást.

Most ész nélkül járja a falut. Ruháját meg­
tépi a galy, szép barna haja kócosán, hosszan 
lóg le homlokára. Nem bánt sen it. Csak 
fel-frl hangzó panaszos kiáltása

— Erzsi, nem igy akartam én!< szaggatja 
fel a hegedni kezdő sebeket I És Tini néni szava 
követi a Matyi kiáltását, mint egy refrain:

— Ugy-e mondtam, ugy-e mondtam ? Nem 
jót hoz az a vasút.
——. ■——- ..... —  —...... -   — . ."«■■ —-— ——• ——•

Mintha sors mindenben Tini néninek akarna 
igazat adni, a jómódú, de egyszerű nép kezd 
városi igényű lenni. A munkát kerüli, a gazda­
ságot hanyagolja. Az asszonyaik kezdenek se­
lyemben, bársonyban járni.

már oda jutottunk, hogy gazdáink kö 
zül nem egy béres lett a volt birtokán. Mennyien 
vannak, akik vagyonuk romjaival kivándo­
rolnak I

Bizony, bizony fogyunk, pusztulunk s az 
akáclombok sem integ tnek már olyan barátsá- 
go an mint eddig. Azokia is rá nehezedett va 
lami nyomasztó, fájó érzés. Talán már az illatuk 
sem olyan, mint eddig volt ?! 

ván birodalmába, elfoglalta Trebinjét és vidé­
két, Dusán visszaveri őt és követeli, hogy leá­
nyát Erzsébetet neki adja feleségül, amit a hős 
bán megtagad. Erzsébet későbben Lajos király 
neje lett.

1. Lajos azután helyre állítja a rendet 
Boszniában.

Katromanovics István után Tvarskó lett a 
bán Boszniában, aki magát I. Lajos halála után 
Bosznia királyául koronázta meg.

Úgy látszott, hogy ekkor Bosznia elsza­
kadt a magyar királyságtól; Tvartkó meghódítja 
Dalmácia és Horvátország nagyrészét, Szerbiát 
magához csatolja, egy nagy délszláv birodalom 
kifejlődése áll be a történelembe, azonban a 
boszniai zsupánok ekkor már hívják be a törö­
köt Tvartkó ellen. Zsigmond király hiába törek­
szik a magyar királyság jogát érvényesíteni vele 
szemben, vezérei nem szerencsések.

Utódja Dabissa lett.
Nápolyi László trónkövetelő a Palisznayak- 

ban Dabissa és Zsigmond ellen támogatókra 
talál, ekkor Dabissa elismeri a magyar korona 
és Zsigmond magyar király felsőbbségét, Bosznia 
visszakerül a magyar fennhatóság alá

Ezután Zsigmondnak Hrvojával kellett küz­
denie, aki a Tvartkó birodalmát akarta felállí­
tani, végül azonban ez is meghódolt, azonban 
hódolata nem őszinte, behívja a törököt és 
1415-ben a török segítséggel leveri a magyar 
sereget, a vezérek: Maróthy János, Gara János 
és Csupor Pál fogságba estek.

A törökök 1416-ban alapították vrhboszniai 
szandzsákot és Szerajevo török várost.

1434-ben a boszniaiak újra meghódoltak 
Zsigmondnak.

Ezután Mátyás királyságra jutásáig Tamás 
boszniai király megtagadta az engedelmességet 
a magyar koronának, sőt a törökök egész 
Boszniát elfoglalták, ekkor tértek át a bosnyá- 
kok a bogumil vallásról a mohawed vallásra.

I. Mátyás 1463 ban betört Boszniába, 30 
várat és Jajczát visszavette a töröktől Ujlaky 
Miklós macsói bánt Bosznia kormányzójává ne­
vezte ki kir. címmel, Jajcza és Szrebernik vi­
dékéből a jajczai és szreberniki^bánságot ala­
kította.

A törökök 1528 ban foglalták el Jajczát 
és Banjalukát, a két legutolsó magyar várat.

Történeti kiforrásaink egyikét a Corpus 
Juris képezi, melyben a kir. eskümintában 
1351-től kezdve feltaláljuk a magyar király 
címei között a »Ráma« királya címét egészen 
mostanáig.

Van azonban egy másik örténeti kntfor- 
rás a Corpus Jurisban és ez a törvények befe­
jezése, ahol elől az egyházi méltóságok, utóbb 
a főrendek Írják alá a hitelesítést.

III. Endre király 1301-ben alkotott törvé­
nyét Tamás bosnai püspök szintén aláírja és 
ettől kezdve 1848 ig alkotott törvények »Befe- 
zés« cinénél a bosnai püspök aláírása minde­
nütt szerepel. 1792-ben Kerticza Máté Ferenc 
már úgy írja aiá: bosznai vagy diakovári és 
szerémi püspök és ez az aláírás 1848-ig. A 
bosnai püspök címét ma is adományozza a ki­
rály, habár 1881-ben Szerajevóban érsekséget 
alapított uralkodónk s ehez a pápai jóváhagyást 
is megszerezte, Stadler József személyében pe­
dig az érseket is kinevezte.

Boszniának és Hercegovinának a lehető 
legrövidebb története ez, amelyhez a magyar 
fegyverek dicsősége szolgáltatja a ragyogó ke­
retet.

Dús László

Újévi tisztelgések Nagyváradon.
Újév napján a szokásos üdvözlések, bár 

szükebb keretben, ezúttal is megtartattak Nagy­
váradon.

A hivataloknál a tömeges tisztelgések el­
maradtak s igy a városnál, vármegyénél, kir. 
pénzügyigazgatóságnál a tisztviselők testületileg 
nem jelentek meg a hivatal vezetők előtt, de 
egyenként felkeresték őket s kifejezték az év­
forduló alkalmából jókivánataikat.

A városi tisztviselők csupán Glacz Antal 
főispánt üdvözölték.

A nagyváradi függetlenségi párt ragaszko­
dott a régi szokáshoz s a párt választmánya 
élén előbb dr Stokker József és dr Adorján 
Emil alelnököket kereste fel s nevükben dr 
Picz Sándor üdvözölte őket, amire dr Stokker 
József szívélyes szavakban mondott köszönetét.

Majd a párt elnökét Szakoly Tamás orsz. 
képviselőt keresték fel, akit dr Adorján Emil 
szép beszédben üdvözölt, s egyben kifejezést is 
adott a bizalomnak, amelylyel a párt a kor­
mány iránt viseltetik. Felemlítette s megkö­
szönte Szokoly Tamásnak buzgó fáradozását a 
közügyek s különösen Nagyvárad város ügyei 
körül.

Szokoly Tamás meleg közvetlenséggel vá­
laszolt az üdvözlésre. Viszonozza a jókívánságo­
kat és fejtegeti, hogy az országos pártnak egy 
»kalandor-kompánia« rombolását kellett eltün­
tetnie és építéssel felváltania. A párt most ala­
pozási munkát végez. A kormány pedig, mely 
iránt határtalan bizalommal van, a kisemberek 
érdekéért dolgozik. A párt programjából meg­
valósult az ingyenes népoktatás és a tisztvise­
lők fizetésrendezése. A bankkérdésben biztató 
utón haladnak előre s a kormány meg fogja 
találni a megoldás nyitját. A választói jog te­
rén szebb jövőben bízik, a párt követeli az 
általános választói jogot, olyan vezérekkel, mint 
Kossuth Ferenc, Apponyi Albert és Günther 
Antal nincs ok a félelemre. Meggyőződése az 
is, hogy Wekerle Sándor jó szívvel viseltetik a 
függetlenségi párt iránt és nem igaz az, hogy 
furfangos, ravasz ember volna, ellenben népé­
nek igazságos atyja. A nagyváradi tisztviselők 
ügyét is szeretettel intézte el. Az ország kiadá­
sai nőnek, ezért kell az adóreform progresszív, 
igazságos alapon. Köszöni még egyszer az üd­
vözlést.

A képviselő válaszát élénken megélje­
nezték.

Ezután a függetlenségi párt küldöttsége 
Glacz Antal főispánt kereste fel, aki a város­
háza bizottsági termében fogadta a tisztelgést. 
Dr Stokker József üdvözölte a főispánt, mint a 
párt egyik tántorithatlan hívét.

Glacz Antal főispán örömmel fogadta a 
jókivánatokat és jóleső szívvel látja, hogy nem­
csak a politikáját, de az ő személyét is támo­
gatják Nagyváradon. Hiszi, hogy a békés együtt­
működés az uj esztendőben is sikeres lesz, 
ígéri, hogy a függetlenségi lobogóhoz, mely alá 
oly szépen tömörül a város polgársága, hü ma­
rad. A szives üdvözlést melegen köszönte meg 
a főispán, akit zajosan megéljeneztek

Városi virilisek.
Nagyvárad város igazoló választmánya 

tegnap délután ülést tartott, a melyen a decem­
berben megválasztott egy uj városatya, dr 
Grósz Menyhért megválasztását igazolták s 
végleg megállápitották az 1909. évi legtöbb 
adót fizetők névjegyzékét.

Az 1908. évi virilisek közül kimaradtak t 
Farkas Izidor, Kóhn Dávid, Poynár Sándor, 
Sonnenwirth Simon, dr Sonnenfeld Zsigmond, 
Ternyei Antal, dr. Waldmann Mór és az el­
haltak : Óváry Sándor, dr. Radó Ignácz és id- 
Rimanóczy Kálmán, tehát összesen tizen ; akik 
helyett uj tagok lesznek ; ifj. Berger Sámuel, 
dr Friedländer Sámuel, Kepes L. Miklós, Lő- 
winger József, Knapp Lajos, Klein Sámuel, dr
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Nyiry Ödön. ifj. Popper József, Rothbart Ber­
nit és dr Váradi Ödön. Az uj tagok közül 
csupán ifj. Berger Sámuel mint virilis, dr. 
Friedländer Samu pedig mint vá'asztott, koráb­
ban már tagjai voltak Nagyvárad város törvény­
hatóságának. mig a többi nyolc ezúttal került 
először be a város tanácstermében.

A folyó évi virilisek között van: gyáros és 
nagyiparos 22, ügyvéd 9, táblabiró 2, orvos 1, 
bankigazgató 6, kereskedő 12, a többi gyógy­
szerész. kir körjegyző, mérnök és magánzó. 
Keresztény 19, izraelita 43.

A végleg megállapított legtöbb adót fizetők 
teljes névsora különben a következő:

ifj. Borger Sámuel, dr Bárdos Imre, Bognár 
Sándor, Breider Ármin, Brüder, Jenő, Deutsch 
K 1„ Diósi Lajos, Farkas József, dr Fried ä ulti 
Sámuel. Fábry József, Fleischhacker Gyula,G<ósz 
Sándor, id. Guttmann József, Harmathy Károly, 
Huzella Gyula, Incze Lajos, Inez* Lipót, Kepes 
Ignác, Kiss Károly, Kepes L. Miklós, dr Kur­
länder Ede, Leitner Márton, Lewitter Miksa, 
dr Löblé László, Löwinger József, dr Mihelfi 
Lajos, Miskolczy Barnabás, Molnár Lajos, Mol­
nár Henrik, Moskovits Adolf, dr Moskovits Jó­
zsef, Moskovits Farkas, dr Moskovits Miklós, 
Knapp Lajos, Klein Sámuel, Moskovits Miksa 
mérnök, Moskovits Miksa vezérigazgató, id Mos­
kovits Mór, ifj Moskovits Mór, dr Műnk Béla, 
Müller Salamon, dr Nyiry Ödön, if). Popper 
József, Rothbart Bernét, dr Váradi Ödön.

A délolaszországi pusztulás.
Budapestiek pusztulása — Nagy 

aggodalmak a fővárosban.
Sajnos, «gy látazia hogy a nagyarányú 

szerencsétlenségnvk magyar áldozatai is vannak. 
Többek között a nagyváradiak emlékezetében 
levő Tassy Pál koronaügyészhelyettes és a ki­
váló politikusok Hodossy Imrének ez apja Pál, 
kik számos magyar társaságában Szicíliában 
töltik a telet s kikről eddig semmi hír sem 
hallik.

a sújtott lakosság felsegitésénél nagyíjéi ü 
adományokban nyilvánul meg a müveit embe­
riség szolidaritása. Az adakozók élén Őszent­
sége X, Pius pápa áll egy millió lírányi ado­
mányával.

A ma érkezett hireink a következők:
Tassy Palák eltűnése.

A katasztrófa káoszából lassanként 
részletek is szivárogtak ki s ezek már 
budapesti áldozatokról is számolnak be. 
A magyar áldozatok közölt sejtik Tassy 
Pál helyettes koronaügyészt és feleségéi. 
Tassyék ugyanis Olaszországban töltik a 
telet s idehaza Baross-utcai lakásukon 
csak a cselédség maradt. A helyettes ko­
ronaügyész rendszeresen szokott levelet 
vagy levelező lapot Írni házi, azonban 
december 24-ike óta egyáltalán semmi­
féle értesítés nem jött tőlük. A katasz­
trófa után a konzul utján érdeklődtek 
Tassy Pál után, azonban háromszori sür­
göny megkeresésre sem jött semmiféle 
válasz.

Tas>v Pálról és feleségéről a legha- 
tározollabban azt hiszik, hogy ő is oda­
pusztult. Ez a hír az egész fővárosban 
nagy aggodalmat kellett. Bennünket nagy­
váradiakat közelebbről is érdek*1 a ko­
ronaügyész sorsa, amennyiben Hl Nagy­
váradon, mint törvényszéki elnök s ké­
sőbb mint főügyész szerepelt.

A korona ügyészen kívül még dr 
Gedeon rendőrorvos és Hodossy Pál a 
feleségével együtt szintén az eltűntek 
között szerepelnek. A fővárosi eltűntek­
ről egyáltalán semmiféle értesítés nem 
érkezeit, ami városszerte nagy aggodal­
makat keltett.

A pápa egy milliót adott.
Róma, A X. Pius pápa tgy millió lírára 

emelte tel adományát a calabriai Ínségesek ja­
vára. Nápolyban a királyi palotát sebesültek 
számára rendezték be. A katasztrófa színhelyén 
erősen halad a mentőmunka, amelyben a Francia­
országból, Spanyolországból és Németországból 
megérkezett hadihajók is részt vesznek. Eddig 
már húszezer katona érkezvtt Szicíliába és Ka- 
labriába. A hadügyminiszter ezerkétszáz méter­
mázsa kenyeret, hétszázötvenezer doboz hús­
konzervet, kilencezer sátort, hatezer takarói, 
kilencezer lepedőt küldött Messzmáoa. Katar- 
záróba százezer doboz húskonzerv és tízezer 
takaró érkezett. Rómából naponta húszezer adag 
kenyeret s egyéb helyiségekből is nagyon sok 
eleséget ktldenek. A kisebb helységekben is, 
amelyek egészen elpusztultak, megkezdődött a 
mentés. Egy szociálist« képviselő, ki megjelent 
a katasztrófa színhelyén, azt mondja, hogy a 
katonák hősök módjára viselkednek, ellenben a 
munkások a legtöbb esetben megtagadják a 
segítséget, a ahol segítenek, szemtelenül nagy 
árakat követelnek.

Milánó, jan. 2 Egy millió lira folyt be 
>tt az ínségesek számára. Az uj esztendő és 
Szilveszter, mely máskor nagy vigaszság köz­
ben töltik el, most önnepies csendben folyik le, 
Messzinában három orosz tengerész is elvesztett* 
életét mentés közben. Az orosz tisztek nagy 
bámulattal buszélnek a királyné önfeláldozásá­
ról. Eléna királyné egyszerű ruhában sürgött- 
forgott a romok között. Egy hajón berendezett 
kórházban virraszt.

Róma, jan. 2. Reggióból jelentik: A ha­
lottak száma a reggiói és palmi kerületben har­
mincezer. A földrengés minduntalan megismét­
lődik és folyton szakad az eső.

Róma, jan. 2. Kereskedelmi miniszter in­
tézkedett, hogy a kereskedőket megmentsék es 
fizetésükre hat havi moratóriumot adott. 

Nápoly, jan. 2. Messzinában, Reggióban
■ nagy a hullaszag. A holttesteket éjjel-nappal 

takarítják. A katonákat is nehezen élelmezik, 
mert kevés bz eleség.

Meesina végpusztulása
MftSßina, jan. 1. Azt hiszik, hogy a ro­

mok alatt még nagyszámú élőemberek vannak. 
A mentők elsősorban azokra a helyekre fordi- 

I tanak figyelmet, ahonnan a romok alól még 
1 kiáltások hallhatók. Messinába csak azokat eresz- 
I tik, akiknek csak dolguk van, A fosztoguás 
; ellen szigorú intézkedéseket tettek. A Sutley 
| nevű angol ha ihajó az angol hajóraj tenger- 
i nagyáva fedélzetén Cataniába ment. Ha itt a 
I kórhá kban és magánházakban hely van a 
’ hajón szállított sebesültek számára ugv azokat 
I ott helyezik el. ha nem, úgy Máltába viszik 

őket.
Reggio di Calabria katasztrófája
Reggio di Calabria, jan. 2. Az aosta 

herceg meglátnia ta a Humbert féle kertben 
lévő kórházat, a tn iyet a róm.-.t Vörös-Keresz1 
egylet állított fel e.s amelyben ötszáz sebesült 
van. — Mindenütt zi-szaggató jelenetek ját- 

| szódnak le. Cailo B nini mérnököt legifjabb 
' gyermekév*! karjai között halva találták. A

mérnök megmentette feleségét és négy gyer­
mekét és amidőn a házába behatolt, hogy 
ötödik gyermekét is megmentse, a ház beom­
lott, A viharos tenger elpusztította a kikötőben 
levő közraktárakat.

Személyvonat a hullámokban
R»ggio di Calabria, jan. 2. Reggi 

Lazzaro és Bagnara között az egész partvidék 
elpusztult. Egy hatalmas hullám Villa Sano Gi­
ovanni közelében magával rántott egy személy­
vonatot. Este a vasútvonalat ismét helyreálli- 
totiák. A sebesülteket számos olasz és angol 
csomagszállító gőzös segítségével elszál itják.

Milano, január 2. Mi’anobaa eddig ön­
kéntes adományokban egy millió líránál többet 
gyűjtöttek. Szilveszter különben oly zajos és 
vidám éjszakáját Nápolyban most nagyon csen­
desen ünnepelték. Messzinában a mentés mun­
kája közben három orosz matróz életét vesztette 
el. Az. orosz tengerésztisztek a legnagyobb cso­
dálattal beszélnek Elena királyné önfeláldozásá­
ról. A királyné egyszerű asszonynak öltözve 
buzgólkodik a mentési munkálatoknál és lelke­
sítő szavakkal buzdítja a munkásokat és kato- 
mákat, kik a romok alól a sebesülteket és ha­
lottakat ássák ki. A királyné két nap óta vir- 
raszt a kórháznak berendezett »Regina Mar- 
querita* hajó fedélzetén, a betegeket ápolva 
és kötözgetve, miközben mint egy közönséges 
ápolónő c betegek hordozásánál is segédkezik. 
Néha, a nagyon is szomorú látványoknál a ki­
rályné csak nagynehezen tudja könnyeit vissza­
fojtani.

A segítség.
Reggio, január 2. Az aostai herceg meg­

látogatta a sebesülteket. Szivszaggató jelenetek 
játszódtak le. Egy mérnököt kis gyermekével 
karján találtak halva. Feleségét és négy gyer­
mekét megmentette és amidőn ötödik gyer­
meke után ment, a romok eltemették.

MasBÍna jan 2. Aid hiszik, hogy a 
romok alatt még sok élő ember van. A 
segilőakeió elsősorban ezek kiszabadítá­
sára irányul. Messzinába csak oly embe­
reket engednek, akiknek ott dolguk van. 

: A fosztogatók ellen szigorúan lépnek fel. 
j A »Sutley« angol hadihajó ötszáz sebe-

ÚJDONSÁGOK.

* A kórház-utoai vasúti hid kibőví­
tése. A kereskedelemügyi miniszter ur által
1908. évi decenber hó 19 én 98216 III. száma 
alatt kelt leiratában a kórház utcai vasúti alul­
járó kit ővitétére a közigazgatási bejárást elren­
deltetvén, annak foganatosítására határidőül
1909. évi január hó 5 ik napjának d e. 9 órá­
jára kiiüxetett, s összejövetel helyéül a nagy­
váradi állomás felvételi épülete jelöltetett meg. 
Miről Nagyvárad város közönségét arról értesítem, 
hogy a kitűzött határidőben foganatosítandó 
b járás alkalmával a tervezet ellen netalán ész­
revételeiket megtehetik s amennyiben a kibő­
vítés által területileg érdekelve volnának a tár-

; gyalásra meg is jelenjenek Nagyvárad város 
: közig, zgatási bizottságának 1909. január hó 

2-án. Glacz Antal főispán, mint elnök.
* Rimanóczy requiem. Tegnap volt 

egy éve, hogy a város társadalmának egyik 
hutnánu'-an gotüolkodő nagy férfta öröknyu

* galomra tért. Ez évforduló alkalmával a Szent
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rabbi lakása előtt mikor a lovak megállották 
és a rabbi le akart szállani a lovak valamitől 
megijedtek s magukkal ragadták a szekeret. A 
rabbi a szekérről a földre esett és pedig oly 
szerencsétlenül, hogy az esés következtében 
agyrázkódást szenvedett. A rabbit eszméletlenül 
vitték be a lakására, ahol két nipi leggondo 
sabb ápolás dacár» is tegnap este meghalt.

* Winkler Lajos nyugdíjazása A 
vallás- és közoktatásügyi miniszter értesítette 
Nagyvárad város hatóságát, hogy Winkler La­
jos nagyváradi községi polgári iskolai igazgatót 
saját kérelmére nyugdíjazta, évi 3040 korona 
nyugdíjjal. Winkler Lajos távozásét a községi 
polgári iskola éléről bizonyára mindenki sajná­
lattal veszi tudomásul. Hosszú 40 évig szol­
gálta Nagvárad tanügyét, még attól az időtől 
kezdve, mikor még községi iskoláink a kezdet 
nehézségeivel küzdöttek i tanítóit igen szeré­
nyen díjazhatták, Fáradhatatlan munkával, szor­
galommal, odaadással töltötte be mindég állását ( 
s azonkívül társadalmi és hírlapiról téren is j 
nsgy tevékenységet fejtett ki. S most midőn 
becsületes munkával betöltött hosszú évtizedek ’ 
után elhagyja helyét s nyugalomba vonul, az a j 
tisztelet és szeretet kiséri, amelyet hasznos és ; 
eredményes működésével méltán kiérdemelt. < 
Winkler Lajos családjával már felköltözött Bu­
dapestre.

* EIoaipett tolvaj. Gyelán Tógyer ó-pa­
lotai földműves tegnap bejött Nagyváradra s az 
ujesztendő tiszteletére alaposan leitta magát. A : 
Torna utca és a Nagyvásár-tér szegletén leverte 
ax ital a lábáról és elaludt. Jeremiás József csa­
vargó látvén a kedvező helyzetet, Gyelán szőr­
tarisznyáját, melyben pénzt is sejtett, elemelte 
éa futásnak eredt. A menekülő tolvaj azonban 
egy rendőr-altiszt elfogta s bekísérte a rendőr­
ségre, ahol lezárták.

* Tolvaj uj pincér Kertész Lőrinc fa­
kereskedő tegnap délben átadott az Ujvilág- 
kávéházban alkalmazott Gencz János pincérnek 
egy nyolcvan koronát tartalmazó borítékot az­
zal, hogy ezt dr Erdős Adolfnak kézbesítse. 
Gencz a pénzzel egyenesen Kolozsvárra szökött. 
Eltogatása iránt intézkedett a rendőrség.

* Verekedő postakoozisok A Csen­
gén-utca 6. számú házöan tegnap délután ha­
talmas verekedést rögtönöztek Dán János és 
Mira Dániel postakocsisok. A dühös felek csak 
rendőri közbelépésre állottak el a verekedés 
folytatásától. Az ügynek a járásbíróság előtt lesz 
folytatása.

* Találtak egy lópokrócot. Igazolt tulaj­
donosa átveheti a rendőrségen, I. e. 7. sz. szo­
bában.

* öngyilkos menyaessony. Berettóuj- 
faluból jelenti tudósítónk, hogy ott tegnap egy 
fiatal 20 éves leány öngyilkosságot követett el. 
Fúrta Margit 20 éves leány már egy éve 
menyasszonya Berecxky Lajosnak Bereczky 
Lajost mint tényleges katonát levitték Herce­
govinába. A leány e feletti elkeseredésében 
tegnap délben gyufaoldatot ivott s pár órai 
kínlódás után meghalt.

* Megyei közigazgatási bizottsági 
ülés. A megyei közigazgatási bizottságnak a 
reánk következő szerdán kellene megtartani 
január havi ülését. Szerdán azonban ünnep lesz 
u e miatt az ü'ést a jövő szerdára azaz január 
13-árz halasztották.

Vince intézetben requiemet tartott Betser Antal 
félsz, püspök. Rimanóczy Kálmán egyik jólte- 
vííje volt az intézetnek, arról végrendelkezésé­
ben is gyönyörűen emlékezett meg, az intézet 
is hálásan őrzi és kegyelettel ápolja emlékét.

* Kitüntetitek A király Szent-Imrey 
Jenő kúriai bírónak, nyugdíjaztatása alkalmából 
sok évi hü és buzgó szolgálati elismeréséül, a 
Lipót rend lovagkeresztjét; Meskó Pálnak, a 
»Magyar Gazdaszövetség« titkárának, a szo­
ciális és szövetkezeti ügyek terén szerzett ér­
demei elismeréséül a Ferenc József-rend lovag­
keresztjét adományozta.

* Román értékpapírok Nagyvára­
don (?) A budapesti államrendőrság íőkapi- 
tányi hivatala köriratban kereste meg a magyar­
országi rendőrhatóságokat, hogy a Romániában 
nemrég gyanús körülmények között elhunyt 
Cantili György egyetemi tanár szenátor hagya­
tékából egy nagy csomó s jelentékeny értéket 
képviselő román értékpapír eltűnt és pedig múlt 
évi november hó végén. Miután az a gyanú, 
hogy e papírokat a tolvajok időközben már ér­
tékesítették is, a hatóság az irányban puhatol, 
hogy nem kerültek-e Nagyváradra az itteni ro­
mán pénzintézetbe ezen értékpapírok.

* Halálosás. Egy törekvő fiatal építészt 
ragadott el a halál. Schlosser Sándor nagyváradi 
épitész-mérnök az ó-év és újév határán, Szil­
veszter éjjelén éjféli 12 órakor hosszas szen­
vedés után elhunyt Debreczenben. Schlosser 
Sándor Nagyváradon alakított virágzó építészeti 
vállalatot. Több évig Rimanócty Kálmán iro­
dájába® működött, majd önállósította magát s 
több Ízléses épület dicséri tervező képességét. 
A halál hire váratlanul érte nagyváradi isme­
rőseit, kik a rokonszenves, képzett és szorgal­
mas fiatalembernek szép jövőt jósoltak. Ezt a 
szépen induló pályát szakította most ketté a 
halál. A temetés tegnap történt meg Debre­
czenben.

* Ökörcsorda a vonat előtt. Csütör­
tökön délután nagy riadalmat okozott a Bihar- 
diószegi állomáson egy ökörcsorda, mely a ro­
bogó vonat elé került s onnan megvakulva szá­
guldott a közeli szőlőhegyek közé, más része 
pedig a községbe. Az eset úgy történt, hogy 
Margittáról három hajcsár hajtott egy ökör­
csordát Diószegre Weiuberger Józsefhez. A 
csorda szerencsésen megérkezett a diószegi ál­
lomásra és ott a közeli tisztáson pihentek. Rö­
vid pihenés után a csordát megindították. Eköz­
ben indult el az állomásról Nagyvárad felé a 
délutáni személyvonat. A hajcsárok nem vették 
észre a közelgő vonatot és a csordát a sínpáron 
hajtották keresztül. A csorda nem tudott egészen 
keresztülmenni a síneken, mikor a vonat közé­
jük rohant s három ökröt elütve széttépett. A 
csorda épségben maradt része megvadulva ro­
hant szét leteperve mindent, ami elébe került. 
Az emberek rémülve menekültek a bőszült álla­
tok elől s igy az egész csorda annyifelé futott, 
ahány ökörből állott. A vonat megállóit, később 
a helyszíni jegyzőkönyv felvétele után egy 
negyedórái késéssel tovább folytatta útját. Az 
esetről az állomásfőnök jelentést tett a csendőr­
ségnek, mely megindította a vizsgálatot s en­
nek során megállapították, hogy a gondatlan­
ság csakis a hajcsárokat terheli, miért is ezek 
el en tették folyamatba az eljárást. A hajcsárok 
hárman voltak, azonban az eset után nyomban 
megszöktek. A csendőrség nyomoz utánuk.

♦ Szerencsétlenül járt rabbi. Szeren­
csétlen véget ért tagnap a mezőkeresztesi 
rabbi. Klein Sámuel 40 eves rabbi csütörtökön 
este szekéren érkezett haza a közeli faluból. A

Gyöngyösi Miéit a

x Magyar daltáriulat a Korona 
kávéháziban A Korona-kávéházban esténkint 
egy elsőrangú erőkből szervezett Magyar Daltársulat 
tartja művészi nívón álló előadásait; a társulat 
műsora a legkedvelteb újdonságokból van össze­
állítva. Kiemeljük a mű' rrból Janó a drótostót 3 
személyes operetet, valamint Betyár-élet magyar 
jellegű daljátékot megkell említeni Sarai Sz. Ká­
roly művezető rendezőt saját műsorával, S. Tubái 
Aranka énekes és táncosnőt, 
közkedvelt énekesnőt, Nádasi Ilona és Németh 
Szidi énekesnőket, Kiss Dani 
kedvelt Dévai-párt, mint Lengyelzsidó bocherimi- 
tátorok, kik esténkint óriási tetszést aratnak ki­
tűnő duetjükkel, valamint Grecz karmester művészi 
játékát, melyei estélyről-estélyre emeli az előadás 
színvonalát. Előkészületben az Acél király kacag­
tató bohózat, amely a budapesti kabarettekben 
feltűnő tetszést aratott. Kezdete este 9 órakor. Be­
cses pártfogást kérve Dévai Sándor, igazgató.

baritonistát, a köz-

Pénzhamisitók Nagyváradon.
Az utóbbi időben a valódi pénzhamisítók 

letették a meggazdagodás vágya által kezükbe 
adott szerszámokat és teret engedtek a Szabó- 
és Tapaszi-féle hamisításoknak. Most már szinte 
ritkaság-számba megy, ha akad egy-két szeren­
csét próbáló ember, aki szembe mer szállni az 
esélyekkel és kísérletéről mer a pénzgyártás 
terén. A mostani pénzhamisítók oly primitiv 
kultúrájú emberekből akad, hogy nem csoda, 
ha az első kísérletezés után a hatóság kezébe 
jutnak. A legújabb pénzhamisító-szövetséget 
tegnap sikerült lelepleznie a hatóságnak és an­
nak tagjait letartóztatni.

Az esetről tudósításunk a következő :
Lupuj Demeter Szilágysomlyói gazdálkodó 

ember már régebben foglalkozott a pénzhami­
sítás gondolatával, azonban a kivitelre sem al­
kalmaz eszközöket, sem pedig társakat nem 
talált. Hosszú fáradozás után végre sikerűit 
Szatmári János nagyváradi cipészt megnyerni 
magának. Szatmári munkanélküli ember volt s 
könnyen állott Lupuj szolgálatára.

A pénzhamisítás tervének most már két 
embere volt, csakhamar megvolt a harmadik is 
Csóka Tivadar személyében. Csóka Tivadar új­
pesti lakos és szívesen vitte bele pesti tapasz­
talatait a szilágysomlyói társaság terveibe. 
Ezek a tapasztalatok legnagyobbrészt a Lupuj 
Demeter kizsákmányolására irányultak.

Csóka és Szatmári működése mindössze 
abban nyilvánultak meg. hogy segédkeztek 
Lupujnak és e közben annak vagyonát pusztí­
tották. A pénzhamisítók öt koronásokat akar­
tak készíteni.

A hamisítványokat még nem hozhatták 
forgalomba, mert a három ember munkálkodá­
sának hire ment a faluban és tudomást szer­
zett róla a csendőrség is, mely nyomban meg- 

| indította a nyomozást.
A csendőrség nyomozásáról tudomást szer­

zett a két segítő társ is és megszöktek Szilágy- 
somlyóról A csendőrség igy csak Lupujt tudta 
letartóztatni. Tegnap a csendőrök Nagyváradon 
jártak és itt folytatták a nyomozást, mejynek 
során Szatmárit letartóztatták. Csóka Budapestre 
szökött, azonban ma már ő is kezébe került a 
hatóságnak.

Ma délelőt 10-töl 1 óráig* 
a Pannonia étteremben 

a 37-ik oyalogazred zenekara 
játszik ______

A »Pannonia« kávéházban ma és mindéi 
vasárnap ezte katona zene játszik.

IRODALOM.

A Holnap és Wilde Oaskár.
Fiúsban emléktáblát állított a Holnap -- 

egyelőre nem önmagának, hanem csak Wilde 
Oszkárnak, a »múlt század legnagyobb zseni­
jének.«
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Határozottan jól összetalálkoztak a meg­
tisztelők és a megt szteltek.

Wilde Oszkár irói kiválóságát senki sem 
vonja kétségbe; ellenben az bizonyos, hogy 
a legnagyobb lángelmének éppen őt elnevezni, 
a Petőfi, Arany, Madách, Schiller, Goethe, 
Haine, Puskin, Lermontoff, Hugó, Masset, Dyron 
Dickens és még annyi valódi lángelme mellett: 
nevetség. A Holnap igen sok igazi géniét ta­
lálhat, a kik minden tekintetben messze túl­
szárnyalják Wildeot. Azaz van egy pont, a 
miben Wilde kiválik: perverz kicsapongásai, a 
melyekért 2 évi fegyházat is kapott. Ezzel való­
ban túlszárnyalta minden irótársát s ha ezt 
irigylik és ünnepük Holnrpék, legyen gusztu­
suk szerint. Csak azt restelljük, hogy a párisi 
feliraton magyarul is ki van írva a hódolat, 
hogy a Holnap mint magyar irodalmi társulat 
szerepel, odakint fölötte kevesen tudják, hogy 
a Holnapnak mily kevés köze van a magyar­
sághoz — s még kevesebb köze az iroda­
lomhoz.

színház.
Heti műsor.

Vasársap d. u.: Kék egér, este: Zách 
Klára.

Hétfő: Tatárjárás.
Kedd: Velencei kalmár.
Szerda délután: Csókkit á'y, este: Náni.
Csütörtök: Velencei kalmár.
Péntek: Tatárjárás
Szombat: Parasatbecsület. Harag.
Vasárnap délután Sultán. Este: Padua her­

cegnője,

JAnosvltés Újév első napján este a ma­
gyar daljátékok egyik legjobbikát a János 
viteti újította fel az igazgató. A darab előadása 
egyike volt a legjobbaknak. Újak voltak a sze­
repekben Diósi Nusi (lluska és a francia király 
leánya), Gózon Gyula (Bagó), Dési Alfréd (csősz) 
és Hajnal György (a francia kiráiy). Diósy Nusi 
Iluskája a legjobb Iliuskák egyike volt, miég 
mint a francia király leánya hanggal nem 
győzte eléggé. Gózon kedves hangja tetszett a 
közönség. Désy Alíréd még jókora túlzásaival 
sem tudta Bérczit e szerepben pótolni. Hajnal 
ötletes rögtönzései állandó derültségben tar­
tották a közönséget. _ //

EGYESÜLETEK.
A sxabadiskola előadása A Biharme- 

gyei Népnevelési egyesület szabadiskolája ma 
vasárnap délután 5 órakor tartja ötödik elő­
adását a községi polgári fiúiskola II. emeleti 
zenetermében. Előadók lesznek dr Krüger 
Aladár ügyvéd ur, ki a magyar perrendtartás­
ról fogja a hallgatókat népszerű alakban tájé­
koztatni és Horváth István tanár, aki a csilla­
gos ég jelenségeit fogja ismertetni. Az előadá­
son részt vehet mindenki teljesen d italárui. 
Egyúttal arról is értesíti a szabadiskol i elnök­
sége a továbbképző tanfolyam hallgatóit hogy 
az esti előadások a megállapított db n este 
léik lene.or a polgári iskolában jrruir 4 én 
meg fognak kezdődni. At elnökség.

Orvosok sxakülese A »Bin.■ >>-gyei j 
Orvos gyógyszeré-zi- es Termés/,, tn . rá • i 
Egylet« folyó é«i január hó 4- <> <1 ■' H ,n 5 
órakor rendes szakü'est t»rt.

Igazságszo i gá 1t at ás.
Az 1909. évi esküdtök.

A folyó évben működni fogó esküdtek 
névsorát most adta közre az esküdteket össze­
állító bizottság. A névsor a következő:

Adám Gusztáv Székelyhid, dr Adorján Ármin, 
dr Adorján Emil, Achandes István, Albert András 
Nagyszalonta, Altnőder Endre, Altnőder Vince, Am- 
brózy Márton. Andrényi Gusztáv, Andriska József, 
Aradi Bálint Harsány, dr Babos János Székelyhid, 
Bacz Endre, N. Bagdi Sándor B.-Nagybajom. Bagi 
Imre Nagyszalonta, Bajó Imre Nagyszalonta, Balassa 
István B.-Diószeg, ifjú K. Balogh Berenez Nagy­
szalonta, ^Balogh Ferenc Margittá, Balogh János, 
Balogh József Geszt, Balogh Kálmán, Balogh Lajos 
Székelyhid, Balagsó Sándor Nagyszalontr, Bánáti Már­
ton. Bánt! Sámuel, Barabás Béla, Aaranyi András, 
Bardon Ferenc, dr Bárdos Imre, Bartha Endre, Bartha 
László, Bartha Márton Nagybajom, Barthos Elemér. 
Barthos Gábor Jákó-Hodos, Bartsch Sándor. Báthory 
Ferenc, Báthory Zsigmond M.-Telegd, Bameister Ernő, 
Beczkay Lajos, dr Békefi Gyala, Bencz Gyula, Bencsik 
Sándor Sályi, Beöthy Lajos, Bereczki Dániel Bihar, 
BerecAy Imre Nagyszalonta, Bereczki József Nagy­
szalonta, Bereczki Sándor Nagyszalonta. Berey András 
Nagykereki, Berci Károly Komáéi, Berkes Bertalan, 
Berkes Mór. dr Berkovics Ferenc, Bortsey György, Bige 
György, Bihari János B.-Ujfalu, Bihary Károly, Bi­
hari Zsigmond Nyilved, Biró Imre, Bitzy János Kér, 
Bleyer József. Bócz Gyula, Bodnár János, Bogáti 
Mihály B.-«jfalu. Bogdán Jenő, Bogdány Béni B.- 
Nagybajom, Boglucz Béla Tenke, Bodnár Sándor, 
Borbély Imre Nagyszalonta, Borbély László Nagy­
szalonta, Bordó Ferenc, dr Boros János, Boros Mihály 
Sarkad, Bor Áron Sarkad, Borsi József B.-Püspöki, 
Borsi Károly B.-Püspöki, Botyán Pál Belényes, dr 
Bölönyi Andor B.-IJjfalu, Bölönyi György B.-Ijfalu, 
ifj. böszörményi Géza, Böszörményi Lajos Nagysza­
lonta, Bugye Mátyás, Bugyi Sándor B.-Püspöki, K. 
Bujdosó Bálint Komádi. (Folyt, köv.)

N1TLTTÉR.

Kossuth Ferencz levele!
T e k. Balázsovich Sándor 

gyógyszerész urnák Sepsiszent- 
g y ö r g y.

»Csuzos bántál inaknál az 
> I N DASZESZ« be dörzsölése) ó h a- 
t a s u n a k in utat k o z o 11. Kérem 1 e- 
g y e n szives nekem három üveggel 
küldeni.«

K 0 S S U T II F E R E N C Z.
Számos előkelőség ek és o r- 

v o s o k igazolj á k, hogy a tör v é- 
n y e s e n védett s z é k e 1 y h a v a s iINDASZESZ

gyógyfű sósborszesz
legjobb szernek bizonyult a 
festés izmok e d z é s é r e. Ü d i t é s 
frissít. Megóvja a testet a hideg 
k a r o s b e f o I y á s á t ó 1. Massage h o z 
(G y u r ó- k e n ő-k ura) felette a j á n- 
latos. Leghatásosabb szer c s u z, 
k ö s z V é n y, r h e u m a, f e j 1 á j á s, n á t h a’ 
influenza, tagszaggat á s é s m i n- 
d e n n em ü meghűlésből ere dfi 
bajok ellen. A székelyhavasi 
• I N 1) A S Z E S Z« össze nem téves z- 
t e n d fi m á s sósborszesz készít- 
m é n y e k k e 1, melyek egyszerű s z e s z- 
keverékek, holott az »IND A SZESZ« 
szék oly havasi g y ó g y f ti v e k b fi 1 el fi­
ái 1 i t o t t és h áfásában felü I mu 1 ■ 
hatatlan gyógyszerkül ö n 1 e g e s- 
s é g

Készíti Balázsovich S á n d o r 
g y ó g y s z e r é s z S e p s i s z e n t g y ö r g y. 
A törvényesen védett székely­

havasi »INDA SZESZ« kapható 2 és I 
koronás üvegekben az országban 
mindenütt. Főraktár Nagyvára­
don Nyiry György örökösei 
gyógytárában.
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legjobb kutyakalács volt és marad a Fattinger 
féle Kwtya-Kalács, mely az összes e fajta tápsze­
rek közül a legjobb összetételű és táperejü. 
50 kg. 23. — K., 5 kg. bérmentve 3. 20. K. 
Fattinger-féle Puppj'-Bisqnit kölyök kutyák ré­
szére. 50 kg. 26. — K., 5 kg. bérmentve 3. 50 K. 
Árjegyzéket bérmentve küld Fattinger’a Pa­
tent Hundekuchen and GeHügel-tatter- 
fabrik, Wiener-Neustadt 250-néI tSbb 
első díj. A Fattinger-féle tápszer állatorvosi 

ellenőrzés mellett készül.
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KÖZGAZDASÁG.

Az adóreform és a kamarák
A napokban közöltük a kereskedelmi és 

iparkamarák állásfoglalását a kormánynyal szem­
ben, az uj adótörvény tervezetet illetőleg. Eb­
ben arról panaszkodnak a kamarák titkárai, 
hogy a pénzügyi kormány nem veszi figyelembe 
a kereskedelmi és iparkamarák által a tervezet­
ben a kereskedelem és iparra vonatkozólag 
állítólagos sérelmek orvoslása iránti kérelmüket 
s most már nem is fordulnak többet ez irány­
ban a pénzügyminiszterhez, mivel azok orvos­
lására nincsen kilátás.

A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara 
most bekiíidöite hozzánk azoknak a pontoknak 
a felsorolását, amelyeknek, a sérelmek enyhí­
téséül, teljesítését megígérte a miniszter, éppen 
a kamarák közbelépése alapján, amely enyhítés 
tehát tisztán a kamaráknak köszönhető, össze­
sen 45 p: n ban sorolja fel ezeket a pótlásokat 
a kamaia.

Ezeken kívül a következőkben foglalja ösz- 
sze a kamara azon módosításokat, amelyeket a 
kamarák a pénzügyminiszternél kérték, de ame­
lyek figyelembe vételére nem tett ígéretet a 
miniszter:

I. A kei eskedók és iparosok adó’erbe nem 
emeltessék és tőkép ne magasabbra, mint az 
osztrák verseny kereskedelem és ipar adója.

11 A k reseti adó kulcsa 5 százalékról 3 
százalékra volna les,állítandó.

III. A kereseti adó alapja az előző 3 év 
átlaga alapján volna megállapítandó.

IV. Az adóalapból úgy a kereseti, mint a 
jövedelmi adónál az összes állami törvényható-
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sági és községi adóknak s pótlékoknak levő 
nása megengedendő volna.

V. A minimális adóalap kiszánitását a ki­
sebb szorzó alkalmazása volna előírandó m^gas 
lakbér® városokban, valamint ha a foglalkozás 
természete, vagy nagy gyermek-létszám, vagy 
albérlők, ágyrajárók. kosztolok, elszegényedett 
rokonok eltartása teszi a nagyobb, illetve drá­
gább lakást szükségessé.

VI. A szolgálati viszonyban levő (köz- és 
magántisztviselők,) adóalapjának megállapításá­
nál a lakbér ezután se vétessék adóalapul.

VII. A keresatet csökkentő körülmények, 
b tegségek, üzemzavarok, elemi csapások a jö­
vedelem adó-alapjának leszállítására szolgálja­
nak indokul.

Vili Az előző év vesztesége nemcsak ipari 
r. t.-nál, hanem minden r.-t.-nál legyen levonásba 
nozható a jövedelemadó alapjából.

IX. A nyilv, szám köt. váll, adóalapja ne 
emeltessék mesterségesen indokolatlan levonási 
tilalmakkal, nevezetesen meg volnának enge- 
dendők a következő levonások:

1. a halasztó ügyletek (koszt, üzlet) tár­
gyát alkotó értékpapírok folyó kamatai:

2. az uj részvények után az üzleti év kez­
detétől b befizetés napjáig a részvényesek által 
tényleg befizetett kamatok, ha az uj részvénye­
sek az aladtőke-felernelés esztendejéneK oszta­
lékában részesednek:

3. Azon összegek, amelyek a vállalatok az 
intézetek kebelében kizárólag alkölmazottaik 
javára létesített jótékony alapoknak vagy intéz­
ményeknek juttat.

4. Az üzleti év végéig lejárt időszakra eső 
passzív vagy leszámítolt kamatok.

5. A vállalat által az igazgatóságért, tiszt­
viselőkért és egyéb alkalmazottakért fizetett 
adók és illetékek.

X. Elhagyandó volna a nyilv. szám. köt. 
váll, kereseti adójáról szóló törvényjavaslat 18. 
§ ának utolsó bekezdése, amely szerint a vál­
lalat tárcájában levő értékpapírok árfolyamának 
emelk dáse vagy csökkenése az adóköteles jö­
vedelem megállapítását nem érinti.

A gabonatőzsde határidői.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, dec. 31.
Búza május 50 kilogrammonként 11.60

*

Búza okt. — — — — 10.38
Rozs okt. — — — — 8.96
Zab májusra — — — —.__
Zab oki. — — — — 7.0Í
Tengeri máj. 1908. — — 6.85
Tengeri jul. — — — 6.69

hölgyek és urak részére.

Külön gyermekjáték 
osztály.

Értéktőzsde.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, dec. 31.
Osztrák hitelrészvény — — 631.25
Magyar hitel részvény — — 748.—
Leszámítoló bank — — 713.75
Rimamurányi — — — 561.50
Osztrák m. ál'.amvasuti részv. — 692.25
Közúti vasul —— — — 552.—
Városi villamos vasút — — 269.—

■JVÍSMSJKMIW» p vmeJVBfciWrrMBiwmatc

a r. v n c s k i c s o ? n l a.

M. kir. államvasutak igazgatósága.
332442—0. III.

Bárleíjsgy átírások a m. kir. á!laiwa;uükfiilj
A in. kir. államvahutak igazgatóságától vett ér­

tesítés szerint 1909. évi március hó 1-től kezdve az 
évi és félévi bérletjegyeknek vaiamint a dijszabás- 
zzerü féláru Jegyváltásra jogosító évi igazolványoknak 
más személyre való átírása általában ki van zárva.

I)z alól kivételnek csaki( akkor van helye, ha a 
bérletjegy illetve igazolvány tulajdonosa elhalálozik 
és ez állami an-zkönyvi bizonylattal beigazoltatik.

Budapest, 1908. december hó 18-án.
Az igazgatósad.

Francia babák óriási 
választékban és rend­
kívüli nagy választék 
játék különlegességek­
ben, melyek legolcsób­
ban kaphatók

Waldmann Ernő
Díszműáruk, sport és utazó 
cikkek üzletében,
Rákóczi-ut, az Orsolya- 
zárdával szemben.

Interurban Telefon 371.
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Megnyíltak 
a Fekete Sas 

nagy szálloda 

éttermei.
Nagyvárad valóságos látványosságát 

képezi a Fekete Sas éttermei és föld­
alatti (souterrain) vendéglőhelyiségei. Pa­
zar fény közepette a legmodernebb be­
rendezkedés biztosítja a kitűnő kényel­
met ezen helyiségekben.

Kitűnő magyar és francia konyha, ki­
váló bel és külföldi borok, Diéher féle 
dupla márciusi sör.

Társas étkezések céljára a legalkal­
masabb helyiségek állanak rendelke­
zésre. Valóban méltán rászolgál ezen he­
lyiség és annak fáradságot nem kímélő 
bérlője BENBÁD ALBERT arra, hogy a 
nagyközönség őt pártfogásban részesítse.

*z tili újdonságok már megérkeztek!! 
Férfi kalapok, ingek, nyakkendők, és 
ssebkendők ktilőnlegességek, női berli­
ner, gyapjú és selyem kendők, és es- 
charpok. — Schroll féle sifonok és vásznak 
paplanok mesés olcsó árakban! Szabó kellékek, 
bélés áruk 1 ------------- - ■■ '' — 7

Kézimunkák és minden hozzávalók
! ! FELTCnŐ OLCSÓ ARAK ! !

KLEPFERALBERT 
— FÉRFI ÉS NŐI DIVATÁRU HÁZÁBAN. — 
Nagyvárad, Teleky-utcaa 28 szám. 
: : TELEFON 708. ::

B Tűzifát "
legolcsóbb napi árakon házakhoz 
:: szállítanak ;;

Weiszbetger és Társa
tűzifa kereskedők.

Megrendelő iroda: Stein Lajos
Nagyvárad, Fő-utca Nyíri ház.

Fatelep: Várad-Velence. — Telefon: 688.

Közgazdasági Korona Takarék és HHslazövetkazal

Belépési felhívás
a Közgazdasági Korona Takarék 

és Hitelszövetkezet
II. évtársulatába.

A második évtársulat 1909. január hó 
1-80 kezdődik és tagjait három evett at 
izletrászenként 1 korona befizetésére kötelezi.

Három hónapon át történt befizetés 
után amennyiben a részietek pontosan 
be lettek tartva az összeg 4ÍÓ részét a 
betevők kölcsön vehetik.

A beiratások üzletrészenként 20 fillér 
beiralási dij lefizetése mellett a Közgaz­
dasági Bank Rész vény társaság (Teleki-u. 
10.) üzlethelyiségében s a körözött alá­
írási iveken történik.

A heti egy koronás üzletrészeket min­
den helybeli szövetkezeti tag lakására 
küldött, óvadékkal biró pénzbeszedő szolga 
szedi be.

A vidéki szövetkezeti tagok befizeté­
seiket a postatakarékpénztár utján portó­
mentesen teljesíthetik.

Közgazdasági Korona Takarék 
és Hitelszövetkezet.

szállít, 
fajtisxta 
stílfáért 
fótállva 
legdusabb 
választék­
ban a inár 
évek óta 
elsőnek

1
3
í
I
1
i

és legmegbi.hatóbbnak ismert:

Küküllömenti első szöllöoltvány-telep.
Tulajdonos: (a s pari Frigyes,

Medgyes 39. sz. (Nagykiiküüő megye) 
Tessék képes árjegyzéket kérni!

Az árjegyzékben találhntók az ország minden rée«éb6l áekoae' 
elismerő levelek, ennélfogva minden «rdlSbirtokos mefrend«lét 
seriek megtétele elßtt az ismerő« személyiségektől > «zó- 
mmt írásbeliiig bizonyságot szerezhet magénak fai ti si61Btel»p 

feltétlen megbíz hatóságáról.

MOSKOV1TS FARKAS és Tsirsa
cipő és csizmagyár. Császári és királyi közös hadsereg szerződéses szállítók.

H ■ g Nagyvárad. ■ ■ ■
Fióküzletek:

Nagyvárad, Rákóczi ut Bazár épület. 
Kizárólag finom különlegességek.

Nagyvárad, Kossuth-utoza Gyár épület.
Finom és közönséges lábbeliek.

Budapest, Rákőczy-ut 64. Budapest, 
Andrássy-ul 17. Pécs, Király-utcza 7 
Petrozsény, Főtér. Sarajevo Rudolf u. 10.
Eredeüöyári szabott árak! I !

\ an szerencsém a n. é. közönségnek szives tudomására hozni, hogy a Sas- 
szilloda passageában fővárosi mintára, a mai kor igényeinek minden tekin­

tetben megfelelő, páratlan fényes berendezésű

Uj üzlet megnyitás

hentesára különlegesség 
és csemege-üzletet

nyitotta n, hol saját
naponta friss

Becses pártfogást kérve vagyok teljes tisztelettel

Fröhlich János.

gyártmányú mindennemű ezen szakmába vágó cikkeim 
állapotban s csemege áruk is kaphatók lesznek.

OaiaiCíj

Rosenzweig Róza (félj. Goldstein) 
volt ős és Mr. szabadalom tulajdonos. Első orvosilag elismert 
»Párisi Melifüző Műterme « «sa Alaplttatott 1090 befi- 

Nagyvárad, Rákóczi ut (Fű-utca,) Telefon 632. $?,
6 óra alall mértek szerint pontosan és lelkiig

meretesen ké zit párisi és brüsszeli fűzőket, winnmMMMnn v .«w -rw.■ «w.uw
csípőszorítókat, reform KÉSMÁRSZKY-féle nad-
rágok, testegyenesitők. Raktáron tart 10 000

WWMMM.SK*.«« »-'..‘W. » •»MartfW»»»«.HU ■> MM. - Mil I? ■»■■Hl l.J>—Ifm.l 11. ..Wl—I «»»JullmmMUUJ — <T - — -

darab PÁRISI és ZWIKLIS fűzőket, MODELLEKET

és mind e szakba vágó kellékeket óriási válasz-

tékban. Karácsony és »jav alkalmával 25% engedmény.

■_

■
' “ ■ e-1

■>

1^0



10 TISZÁNTÚL 1909. január 3.

Kapható minden elsőrangú vendéglőben és kávéházban-

Magyar kir. államvasutak Igazgatósága.

303 79—C. ILI. sz.

Uj szegély díjszabás életbeléptetese
A m, kir. allamvasutak igazgatóságától nyert ér­

tés ülés szerint a Nagy-Tapolcsány—Bosány-Tron- 
cséni helyi érdekű vasúton 1909. évi február hó 
1-én uj személy díjszabás lép életbe, mely által a 
lueu etdijak részben liszállíttatnak, részben pedig fel­
emeltetnek,

Az uj személy díjszabás, melylyel a megnyitás 
napján életbelépett, díjszabás érvényen kívül helyez­
tetik, a ni. kir. államvasutak díjszabás elárusító iro­
dájában (Budapest. Csengery-utca 33. sz.i annak 
idején 20 filléréit lesz kapható. Az igazgatóság.

Olcsó 
töketörlesztéses kölcsönt

10—75 évre folyósít, úgyszintén régi 
drágább kamatú kölcsönöket kicserél, 
convert.! 1 a lehető legrövidebb idő alatt. !

Hazak, szőlők, földbirtokok ■ 
örök árban való (tdás-vételét vagy | 
bérlétét a legsikeresebb eredmény- | 

nyel közvetít.

Földbirtokok parcellázását
saját költségére elvállalja és linanciroza

Faludi Ignác, 
volt takarékpénztári titkár, 

bankbizományi és hitelforgalmi iroda
27 Nagyvárad, Mészáros-utca.

Telefon ozám 424

I Magyar kir. államvasutak Budapest jobbparti 
üzletvezttösege.

55003—1908. II. szám.

Pályázati hirdetmény
A m. kir. államvasutak budapesti — gödöllői, 

budapest—ferencvárosi, hatvani, valamint esztergomi 
osztálymérnökségeinek területén levő pöce- és szemét­
gödrök kitisztitáíi és kihordási munkáinak biztosítá­
sára nyilvános versenytárgyalást hirdetünk.

Pályázókat, a költségszámítással felszerelt jegér- 
vényes és bélyeggel ellátott ajánlatnak 1909. 
évi január hó 1.5-ére 12 óráig a m. kir. államvasutk 
budapest —jobbparti üzletvezetőség titkárságánál 
leendő benyújtására felhívjuk.

Bánatpénz fejében legkésőbb 1909. évi január 
hó 14-en déli 12 óráig 800 korona készpénzben 
vagy állami betétekre alkalmas értékpapírokban gyütő- 
p én z tár u n k n ál 1 et ee nd ő.

Készpénz után kamat nem követelhető, az érték- I 
papírok a budapesti tőzsde legutóbbi, de 14 napnál 
nem régibb árfolyama szerint ég a névérteket meg
nem haladó értékben fogadtatnak el. — Takarékbe­
tét könyvek bánatpénzül nem tehetők le.

Posta utján beküldendő ajánlatok es bánatpénzek 
téritmény mellett adandók fel.

A bánatpénz lefizetéséről szóló letétjegy, az aján- ! 
lathoz nem csatolandó.

Szóbanfogó munkákra csakis magyar állampol- í 
górok pályázhatnak.

Az ajánlatok között a szabadválasztási jogot ma- i 
gunknak tartjuk fenn. í

Az ajánlat benyújtásához, valamint a munkák 
létesítéséhez kötött feltételeinket alább közöljük :

Az előforduló munkák, átalány ár mellet fognak j 
kiadatni.

Az átalány árak az ajánlatban tisztán és olvas­
hatóan számokkal, valamint hetükkel is kiírandók.

Az ajánlati árak úgy az egyes osztálymérnök- 
ségek területén levő pöcegödrök tisztítására, valamint 
az összes munkára kiteendő. i

benntartjuk magunknak a jogot, hogy az egyes 
osxtiUymérnökségeknéi előforduló munkákat külön-külön 
is kiadjuk. '

Javított nagy vakarások nyomát viselő ajánlatok 
nem fognak figyelembe vétetni.

A szerződés három évre vagyis .1909. évi feb­
ruár hó 1-től 1912 évi évi február hó 1-ig köttetik. 1

A teljositindő munkákra vonatkozó bővebbi ada­
tok, valamint az ajánlati minta pályázati feltételek az 
ajánlati költségszámítás, alulírott, üzletvezetőség pálya- 
fentartasi osztályában (külső Kcrepesi-ut. szemben a 
keleti pályaudvar érkezési oldalával) I. emelet 49. sz. 
szoba, naponta a hivtalos órák', alatt megszerezhetők.

Budapest, 1908. december 30.

A m kir. államvasutak budapest— 
jobbparti üzletvezetöseg.

Csak egy papír? szívunk,©? pedig

Megfelelő szemüvegek orcsipte- tflk, francia színházi látcsövek, ki­
próbált hőmérők, mérnöki műsze­
rek nagy választékban kaphatók 

Klein Húgó 
lá.szeré'ziiéi 8 .«v várad, Rákóczi-út (Or- 
f solya zárda.) |

W Javítások rögtön eszközölte tnek I -w 
W I! Saját műhely! —=7=7:-

■ & 1B H S B 1
Gőzmosóda vegytisztitógyár|
= Nagyvárad, Gilányi-utca. ez: j---- -- -—»Ä—--- - -----t

MoSrVasai s ve yileg tisztit
Mindennemű f e h ér n e m ü e k 
mosását a legnagyobb pontos­
sággal eszközöljük. — a vegyi 
tisztítónkban női és férfi-ruhák 
bluusok, függönyök, szőnyegek a 
iegszakszoíübben lesznek elkészítve.

ruhák el én hazaszállítását sajátA
kocaijainkkal eszközöljük

VidVM ó víiosi telefon r-zúm 308
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Tőtös Mihály
Épület és disztnü bádogos mester
;: Bethieu-utczu 30. s«ám. ::

m — «nuMiiiiniiMW. i>—*».*!■ hmm—x* —11,11,11 *-*-»•1,1 u 1 Linruia-r ■’inririnrini- -TIT- ■.'«ír

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget 
hogy épület és diszmü bádogos munkáim 
mellett elfogadok teljes fürdő berendezése­
ket, szökőkúiakat és vízvezetékeket saját re 
zervával, úgyszintén házaknak egész éven át 
jókarban tartását.

Nagyobb vállalatnál költség­
vetéssel díjtalanul szolgálok.

Helybeli és vidéki telefon száma 386.
Ugyanott két tanuló felvétetik.

Uj üzlet! Uj üzlet!

Lukacs H&ndor 
bútor-raktára 
műasztalos-, kárpitos- és díszítő műhelye 
Nagyvárad, Fő-utcza 8. sz. Széchenyi szállodá­

val szemben.

Állandó raktár:
szalon berendezések, mindennemű modern sty 
szerint. Vas, réz és hajlított fa bútorok rendkí­

vül nagy választékban. ^0

Pontos kiseolgálás. Olouó árak
Kívánatra rajzok és költségvetések ingyen

BELÉPÉSI FELHÍVÁS.
■ ■■

A „Biharmegyei Korona Takarék- és Hitelszövetkezet“ 
—— 1909. ÉVI JANUÁR HÓ 1-ÉN UJ ÉVTÁRSULATOT —— 
— KEZD, MELY 1911. DECEMBER VÉGÉIG TART, -™—

A szövetkezetbe tagul bárki beléphet, ha legalább egy üzletrészt jegyez, 
vagyis legalább 1 koronának heti befizetésére kötelezi magát. A befizetett ösz- 
szeg három év leteltével, kamat és nyereséggel együtt a résztvevőknek kése* 
pénzben fizettetik vissz». Minden tag több üzletrészt jegyezhet.

A befizetési könyvecskék mindjárt a belépés alkalmával szolgáltatnak ki.
Vidéki tagok a befizetéseket posta cheque által teljesíthetik (portómentesen). 

A szövetkezet célja a takarékosságot előmozdítani és tagjainak lehetővé tenni, hogy 
szükség esetén gyorsan olcsó kölcsönhöz juthassanak, nemcsak a befizetett összeg 
erejéig, hanem azon felül is. Most végződő évlársulatunk is igen szép eredménnyel 
működik ; tagjai a rendes takarékpénztári kamatlábnál jóval magasabb osztalék­
ban részesülnek.

A szövetnezet helyisége a ,,Biharmegyei Takarékpénztár“ 1. 
emeleti üzlethelyiségében van, Nagyváradon, Kossuth Lajos-utca 
3. szám alatt.

Jegyzések itt, valamint a földszinten lévő váltóüzletben már a mai naptól 
kezdve elfogadtatnak, melyek mielőbbi eszközlésére felkérjük a szövetkezet 
t. tagjait, valamint az újonnan belépni szándékozókat.

Nagyvárad, 1908. november hó. 534 1-16

I
A „BIHARMEGYEI KORONA TAKARÉK- ÉS HITELSZÖVETKEZET“ IGAZGATÓSÁGA:

Dr. Wallner Ödön Fleischhackker Gyula Pekanovits Imre 
Schwartz Ferenc Weinberger Jakab

I HL _____ _ , __  _ __________________
; l!"" ....... . ... 1... ■

Megérkeztek az összes őszi és téli újdonságok

£

F
minden cikkben, őszi és téli modell-felöltők, angol és skót 
kostüm-szövetek, blouse-selymek, szőrme-collior blouseok és 
szoknyák igen nagy választékban és rendkívül jutányos árban 

árusittatnak.

angol kosztümök, francia ruhák, őszi és téli 
peluche és szőrme felöltők, ez évben ismét megnagyobbított saját 
műtermeimben szintén rendkívül jutányos árban vállaltadnak el. 
Művezető főszabász: BÖHM. J. ur, az ARVAY JÁNOS és TSA 

budapesti cs. és kir. udvari szállító cég volt főszabásza.

1 í í. !4 <> 11 11 S M 116 66 e I la 4‘ 66t C C I*.



CS.
vari ___ __ _______ ,_______ ,
kizárólag saját készitményü férfi és fiú ni 
hak készén és mérték után óriási válasz 
tékban kaphatók.-------- Városi és vidéki telefon 08.

Mi a szép fehérneműt szereti, a,£,S 
íLTa Gcznwsóöa es vegytisztító gyárba. 
NAGYVARAD, Gilányl-utea 5 7. (Saíát Xelep) 
•OAilrg liszfutatnak férfi- és női felső ruhák' eeven 
rnosní’vaíruh kóz.in,.u,,ki‘k- szőnyegek. Kívánatra a 
mosni való n hanemimk a gozniosóda kihordói által bár- 

honnan elvitelnek és pontosan hazaszálliItatnak.'
—— Városi és vidéki telefon 398. _______________

lülöp látván Európa szállodája 
Knü1>ő\r^/‘fkt'11">nPSehb 'átogatott, szórakozó hehe 
Te e cm N gr hegy‘z leVegÖ- megállóhelyL át to Áe'Jna E?D;,áS eK'ányzene. A vendégül 
sörrel «70^1°’» kfc t£lno, boralval- finom Dréher t 
A° l a közönségnek. Elsőrendű konyha

z^tt «ált tok- '8en Dlérs*“ellek- Az előkelőén herende- | 
zétt szállodát es a gyönyörű éttermet ajánljuk a közön- 

ség figyelmébe.

AUTOS H. és TÁRSA
NAGYVARAD. Rákóczi-ut 2., Bazár-épület.

Klopfer Albert Teleky-u 28.
Óriási választékban nyakkendők 

ingek, harisnyák, keztyiik és nap­
ernyők meglepő olcsó árakban.

harisnya és ernyökülönleges- j
' u -Állandó nagy raktár férfi-, női- és gyer- 

m mekharisnyákban a legegyszerűbbtől a leg- 
I nomabbig, továbbá eső- és napernyők 1 
| -------------- Folytonos újdonságok! =------------

__________________________________________________________ _

j Megérkeztek LEITKER MÁRTON céghez! Ujlakv István divat ás ertopód í •. IfFJ, „'rt = czipfe =
I v.itu baüsziokt, (Mfdeira) fehér és színes ruhavász- I, A V Y VÁRAD, SzOlU JáliOS-lltca 4. I
■ nak, piquet, zefir, csij kekeknek hozzávaló díszekkel í 1/ " *t mórtól?- „«x. i rh P..PK»,.I Készít

Szf-p kép keretet készítenek olcsón és gyorsan 

— SZíCHTA TIVADAR üveg kereskedésében “ j 
Kossuth utca 2. I

Ugyanott szép porcellán és üveg szervizek, • 
nagy vákszték alpaca és China ezüst evő- |

NEUMANN M. cégnél [ 
vari szállító Nagyvárad (Kishidfö.) I

Ij á z á r cégnél Zfildfn»nÉcn* !
Maw Kűsrao mecüj

j «BH«33BtMa>aa Manmuu,.-!

t 'f EiS R' áeynfílil) rakt!f3 NAGYVÁRAD. Kossuth u. 12. 
í intézeti ágyhúzatck, paplan,

< zsák mértékre és készen kapható az ágynemű 
; raktárban Kossuth-uteza 12. sz. Fosztott toll 
J állandóan raktáron.

PREIS R,, - - -
Udüiiiknek I ';i,k ísziNunipizth állandóan friss töltésben

KirándulóknakTrjA
Friedl és Jörösnél

Szent László-tér és Kert-utca sarkán.

, | A legtartósabb 
il : kivitelben! :

Hilfftlt flayelmébB! 1 Vajda cs Róna'
Csinos b'ousok 98 kr -tói kezdte

'I Kitűnő szabású aljak 3 50 „ 
. „ „ - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  „a j l2féses Pongyolák .2 98,,

es női cipőket. Alapltlatolt 1894. évben. | Rendkívüli árleszállitás dec,31-ig,

f annonia vendéglős ke lemes féli kertjé­
ben és éttermeiben kilünő italok és été- 
lekró! Ron<-iosliodva van. Mindennap zene*

“i’‘ «tiaaMaea^^«mesh®

F?
SEBŐ mse

a könyv és papír- g?
® i :: kereskedése. :: e
® I SKSBEÍISE «

Nagyvárad, - Rákóczi-ut ®
—. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

j » £ ? " * “‘ 4 HZ 2*

NH Beöthy Ödcn-utca 21,

a# s'j fia
l5ri divat szabó

--------1. SZ, 
úilandó raktár a dit,»- 
~ tosHbb kelmékböj. --

kovács János
ehöangd cukrászati specialista í 

Nagyvárad, Rákóci-ut 9.1 
Városi telelőn 80S. Megyei telefon 120.!

Fiiszer és csemege üzlet
Adorján palota. Szinház-u 4. szám 0 ■
Kriss tea-vaj. 1 liter Vacum petróleum » 

11 kr. Kívánatra házhoz szállitlilik.

Wohl Albert.

-— cégné - - - - - -

Nagy-Várad,
: Szent Laszló-tér. :

/iS " ' “ —------------------------------------

A nagy-piac téri 60 sz. házban egy' 
üzlethelyi ség 

minden órán KIADÓ. Értekezhetni:
a, 1 olgári lakarékpénztár részvény-

* társaságnál Kossulh-utcza 4. szám.

Legjobb varrógépek, kerékpárok, beszé- 
-----------—- lőképek kaphatók---------------  

....... KaJendíi János césnél
I NAGYVÁRAD, Szent László-tér
I (a Holdas-templom mellett)

«W - Telefon 245

A Kis-píac téren KEPES DEZSŐ I 
tékSTf és .látszer^Jetében a legol- j 

csobban lehet órát, ékszert és látszert 2 
jav.tlatrn jótállás mellett. Egyszinién el- I 
tpmer legolcsóbb bevásárlási forrás min- í 
A .' m ei Zse fal1’. '"P'V-álló és ébresztő ! 
tárgyakbó^1^1 Clkkekbö1 és chinaezüst |

■ íves pártfogást kér I nagyvarad, 
f Kispiac-tér.

y v w KJ 5

Szent János-utca 12j
- Fennáll 42 év óin I

—- kizAróJau TARSOLY és RISZTÖ-núI 
l«8phat<>]< R, l<óczi-nf «>. szám Ovárj palota.

Éri esi lem a n. é kí>; 
tisztelt megrendelőimet, 

angol, skót és belföldi kü­
lönlegességeim megérkeztek.

Kiss István uri-divat szabó 
------- SzhiliH2-iií<H Adorján ház 
Pontos kiszolgálás. ===.■: Modern

valamint

szabás.

I Pá.J SánrlfiT épület,porta'-és í I A w^HCLQI műbútorasztalos, li
I Készítek bárminemű dolgokat pontos és szak. 1

! szerű ' kivitelben a legszolidabb árak mellett. 8
I Rákóczi-ut 10. szám. (Stern palota.) £
E---------Szaniszló-utcai oldalon. -_________

A . c. közönség szives tudomására hozom, hogy 
,'s /’I,' szA"' al:"tl Bornyl Ferenc

■T -,1 I ? i T " azl az szoli,J alaP'»> 
őöMbh kiszolgálásnál tovább vezetem t\, eddigi tisz- 
rentmgek es jo ismerőseim szives páti fogását kérem.

VERES JÁNOS fodrász.

mar

I Karmos János Naponta 3-szor 
pékmester :: f|-jSS SÚtemÓflV

NAGY-VÁRAI),------------—221'
:: Úri-utca. :: SHtósek elfogadtatnak.

■í'tSfe

"-nyomdában, N agy váradon


